

『沙场老将』指挥『反恐闪电空袭』

英国空军参谋长普尔福德上将其人其事

新婚过后上前线

普尔福德现年57岁,他出生于诺丁汉郡纽瓦克市一个基督教圣公会家庭,小时候就读马格努斯公学,在物理、化学和文学方面成绩优良。1977年1月,普尔福德加入英国空军,被授予空军准尉军衔,后被派往北爱尔兰,成为第18直升机中队的一名飞行员。据称,服役期间,普尔福德执行了5000多个小时的飞行任务,其中绝大部分是在第18直升机中队完成的。

作为第18直升机中队的一员,普尔福德曾参加过1982年英阿马岛战争,并幸运地躲过一劫。据英国《飞行国际》披露,马岛战争爆发时,刚刚结婚的普尔福德受到照顾,没有加入首批参战部队,而是被派往英国海军C飞行队,充当“大山猫”舰载直升机的飞行教官,直到5月底才随“潮汐泉”号补给舰奔赴前线。途中,他才得知第18直升机中队已在阿根廷5月25日发起的“国庆总攻”中遭到重创。

当天,近百架阿根廷战机轮番向英国特混舰队发起空袭,英国改装货轮“大西洋运输者”号被1枚阿军发射的“飞鱼”反舰导弹击沉,导致12人丧生,33人受伤。这是英国特遣舰队遭受的最大后勤损失。“大西洋运输者”号不仅载有5000顶帐篷、1套海水淡化设备和大批战备用发动机,还运载着第18直升机中队的4架CH-47“支奴干”直升机和6架“威塞克斯”直升机。这些飞机随船沉入海底使得第18中队几乎“全军覆没”,只剩1架停在“竞技神”号航母上的CH-47直升机(编号ZA718)尚能使用。普尔福德后来成为这架CH-47直升机的机长,并积极配合英国海军陆战队作战。由于在马岛战争中表现出色,普尔福德获得了大英帝国司令官勋章。

1985年,普尔福德被派往澳大利亚空军,参与培训澳大利亚直升机飞行员的工作。由于工作认真,表现突出,普尔福德1987年回国后,被英国国防部保送到国防学院进修高级指挥与参谋课程。1999年,普尔福德被调入英国空军司令部,担任空军参谋长首席参谋军官,为英国空军的建设、训练和作战行动出谋划策。

2003年3月19日伊拉克战争爆发,普尔福德被任命为英国驻伊拉克联合直升机部队司令,负责指挥英军直升机部队参与作战行动。战争期间,普尔福德曾亲自驾驶直升机作战,发

2015年12月2日晚,英国议会授权政府在叙利亚空袭极端组织“伊斯兰国”(IS),虽然英国民众普遍认为此举象征意义大于实际效果,但英国空军的“快速响应”能力仍然得到本国媒体的赞赏。英国《每日邮报》披露,就在议会授权政府动武57分钟后,英国空军的“狂风”战斗机便从塞浦路斯起飞,向位于叙利亚拉卡城的IS目标投弹后安全返回,而指挥这次空袭行动的正是英国空军参谋长安德鲁·道格拉斯·普尔福德上将。



射导弹击毁了伊拉克军队的2辆T-55坦克。由于在战争期间表现出色,2004年6月,普尔福德被授予英国最高级别的骑士勋章(CBE)。

2005年1月,普尔福德晋升空军准将,2007年2月晋升空军少将,担任第2大队司令。普尔福德将该大队作为英国空军改革的标杆,针对装备机型和人员构成进行改组,使其更加符合北约联合作战的需求。经过改革后,第2大队成为英国空军战备水平最高的单位,下辖基地和中队两级单位,能对海外行动做出快速反应。

2008年9月,普尔福德出任英国国防参谋长作战助理,2010年9月晋升空军中将,担任空军副参谋长,负责空军的训练与人事工作。2013年7月31日,他晋升空军上将,出任空军参谋长,并兼任英国参谋长委员会委员和国防委员会空军分会主席。顺便提

一下,普尔福德也是首位担任英国空军参谋长的直升机飞行员。

支持出兵叙利亚

具体到此次空袭叙利亚IS目标,普尔福德和英国空军在事先就已做好充分准备。据英国《卫报》披露,早在议会辩论前,英国首相卡梅伦曾向普尔福德咨询作战的可行性,普尔福德表示尽管空袭不能完全铲除IS,但至少能削弱其扩张势头,特别是随着俄军全面介入叙利亚反恐行动并取得辉煌战绩,使得美英等国在该地区的反恐主导权受到挑战,英国应该有所动作。

12月2日晚,英国议会下院以397票对223票批准了英国空军出动飞机空袭叙利亚境内IS目标,一直呆在威斯敏斯特宫外等候消息的普尔福德显得异常兴奋,他向记者表示此举“有助于维护英国在中东地区的传统利益,并且根除滋生恐怖主义的土壤”。另据报道,美国国防部长阿什顿·卡特对英国空袭叙利亚IS目标表示支持,“希望所有北约国家向英国学习,采取切实行动参与反恐合作”。

军事专家分析,虽然英军参战规模不大,仅有驻扎塞浦路斯阿克罗蒂里基地的10架“狂风”战机可投入空袭行动,1架VC-10加油机和1架A400M运输机承担后勤保障任务,但英军的行动侧重于打击IS在叙利亚的大本营拉卡及其石油运输线,对IS的削弱效果不容置疑。值得一提的是,执行空袭任务的英军战机携带了自卫用的电子战吊舱,考虑到不久前土耳其F-16战机发射导弹击落了在叙利亚执行反恐任务的俄军轰炸机,英军战机行动时更加小心可以理解。

不过,英国皇家三军研究所教授查默斯并不看好英国在叙空袭行动的实际效果,“从军事角度看,英国空军参战不会使反恐局面有大的改观,英国在中东的影响力甚至连伊朗都不如”。英国皇家国际问题研究所专家伊顿和菲利普斯更是在一篇文章中评论,英军进攻叙利亚只是“膝跳反射”式的决定,在削弱并击败IS方面,英国政府并没有深思熟虑的长远战略,“英国政府不愿意坐视IS继续策划更多的恐怖活动,也不愿意坐视叙利亚继续混乱下去,但匆忙作出的空袭决定也不是有效的解决之道”。谭正平



环球军情

日本将试飞国产隐形机 欲扩大自身军事影响力

日本防卫省官员透露,包括三菱重工在内的多家日企正在合作研发隐形战斗机(代号ATD),首架原型机计划于今年1月底在爱知县三菱工厂进行地面滑行测试,2月送往航空自卫队岐阜基地试飞。据悉,该机采用了与美国F-35相似的技术,机身采用不易被雷达探测的碳纤维吸波材料。作为美国的盟友,日本长期进口美国军火,但日本希望扩大自身的军事影响力,开发隐形战机是其中的重要内容。但也有日本官员强调,即便ATD试飞成功,也不意味着该机会马上投产。

美国政府放松制裁政策 埃及重启美式坦克生产

俄罗斯《技术与武器》报道,2015年底,美国政府批准通用动力公司与埃及重启合作生产M1A1坦克的项目,此前由于2013年埃及发生军事政变,美国中断与埃及的军事技术合作,直到2015年3月,美国出于中东局势的考虑,主动解禁美埃军事合作。但埃及学者认为,美国让埃军获得M1A1坦克,本意不是提高埃军战斗力,而是希望更牢固地控制埃军的行动能力,因为埃及缺乏独立工业基础,加之受过专业培训的人员少,这样的高新装备越多,埃军对美国的依赖就越深。

伊拉克军队收复拉马迪 兵锋或指向IS“大本营”

2015年12月27日,伊拉克政府军从极端组织“伊斯兰国”(IS)手中夺回安巴尔省首府拉马迪。据悉,为了拿下拉马迪,伊拉克空军在11月至12月间对IS进行了密集空袭,不仅压制IS的战场机动性,还直接掩护地面部队进攻。如今通过分区梳剿,政府军终于收复全城。伊拉克反恐部队发言人萨巴赫·努曼尼透露,IS分子在城内埋设了许多诡雷和炸弹,要清除这些危险品还需一段时间。另据路透社报道,收复拉马迪后,伊军的下一个目标可能是IS在伊拉克的“大本营”摩苏尔,该城于2014年6月被IS占领。

军情分析

外军纷至沓来 卡塔尔基地被“群租”

为保持在中东的影响力,世界主要军事大国纷纷往该地区派驻部队,其中驻有多国军队的卡塔尔颇受外界瞩目。据俄罗斯《观点报》披露,自2015年以来,美国在卡塔尔驻扎了上万人马,英法澳等国也在卡塔尔乌代德基地部署战机。更有甚者,2015年12月16日,土耳其政府透露将在卡塔尔建立军事基地,驻军约3000人,这相当于卡塔尔军队总兵力的四分之一。

多方结盟寻求“平衡”

卡塔尔面积仅1.14万平方公里,但战略位置重要,它北邻伊拉克和科威特,东面与伊朗隔海相望,向南可控扼霍尔木兹海峡。卡塔尔一方面追随海湾国家“领袖”沙特阿拉伯,一方面充当西方国家的盟友,在大国间寻求平衡,获取各方的政治、经济和军事支持,达到维护国家利益和保卫国家安全的目的。

资料显示,卡塔尔是美军在波斯湾地区最重要的“军事支点”,美国通过高额军援,换取在卡塔尔境内设立乌代德空军基地和埃斯萨利亚陆军兵营的权利。其中,位于卡塔尔首都多哈西南面的乌代德地区有目前美军在中东最大的基地,那里设施完善,保障能力强,负责支援美军在中东、南亚和非洲的军事行动。其主要设施包括指挥与通信中心、机库、跑道(长3750米)、仓库、营房和其他勤务支援设施等。

乌代德基地内设有美军中央司令部及其所属空军的前指指挥所、第609航空航天作战中心、第379远征联队(由美国空军B-1B、F-15、E-8C、美国海军陆战队EA-6B战机组成),战斗力较强。据悉,该基地当前部署着美国空军第48、366联队所属的F-15E战机。

另一方面,由于卡塔尔政府也为乌代德基地投入部分建设资金,

基于“权利与义务对等”的原则,美国国防部也允许卡塔尔空军使用该基地,从而密切美卡军事关系。

美国领导的反恐联盟于2014年8月对极端组织“伊斯兰国”(IS)实施打击以来,美卡两国为了吸引更多盟友参战,遂决定邀请其他盟国飞机进驻乌代德。如今,该基地还驻有英国空军1架RC-135W侦察机和法国空军1架E-3F预警机,它们有力地配合了盟军空袭行动。美军还在多哈附近设立了埃斯萨利亚陆军兵营,经过十余年的经营,那里已成为美国中央司令部最重要的陆军基地,负责囤积物资和物流分配,满足该司令部防区内的战场作战需求。

另据俄塔社报道,卡塔尔已与本地地区的战略伙伴土耳其达成军事合作协议,土耳其计划在卡塔尔设立多功能三军联合军事基地,部署约3000人的军队,进驻土军战机、

舰船和特战部队。该基地平时作为训练中心,负责训练卡塔尔军队,支援土耳其飞机舰艇在波斯湾、阿拉伯海的巡逻和训练,战时则可实现土卡两军联合作战。

新的“中东力量中心”

俄战略文化基金会学者罗曼·科特指出,卡塔尔已成为继沙特、伊朗之后新的“中东力量中心”。数据显示,卡塔尔的经济增速位居地区各国前列。从2000年至2010年,卡塔尔的GDP年均增幅达13%,即便在经济危机席卷全球之际依然能保持发展势头。分析人士指出,这主要得益于天然气出口的快速增长,从2003年到2011年,天然气出口量从1300万吨迅速增至7500万吨。

另一方面,新闻媒体也是卡塔尔获取地区影响力的重要工具,著名的半岛电视台就位于卡塔尔境内。统计资料表明,自1995年成立

以来,半岛电视台的收视人群呈直线上升之势,并得到卡塔尔王室的大力资助,如今半岛电视台已成为卡塔尔扩张影响力的重要工具。

更重要的是,富庶的卡塔尔拥有一支1.18万人的现代化军队,它既具有较强的自卫能力,又能与有军事同盟国家协同作战。据报道,卡塔尔陆军有8500人,海军有1800人,空军有1500人,其中空军的现代化程度较高,拥有72架各型飞机,包括13架法制“幻影2000-9”战斗机,目前正参加打击伊拉克境内IS和也门胡塞武装的行动。卡塔尔陆军主力是1个装甲旅,配备44辆法制AMX30坦克,未来还会得到62辆德制“豹2A7”主战坦克、32辆德制“狐”式装甲车。卡塔尔海军拥有舰艇41艘,包括4艘英国VT集团建造的巴尔赞级快速攻击艇,3艘法国DCNS公司建造的“女勇士-III”型导弹艇。西方朔